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Cuvinte înţelepte.
Nenorocita invaziune a Ro

mâniei întru despoierea fostei aliate 
a ei, a Monarchiei noastre, care 
n atâtea rânduri a mântuit-o dela 

peire şi la adăpostul şi cu sprijinul 
căreia a ajuns să însemne ceva în 
concertul statelor europene, a for
mat din nou obiectul unor enun- 
ciaţiuni de mare însemnătate în 
camera ungară, care la nici un 
caz nu pot fi trecute cu vederea 
şi pe care ne ţinem de datorie să 
le reproducem în coloanele noastre, 
la timpul său, în toată întregimea, 
pentru ca să formeze substrat de 
judecare şi analiză serioasă viitoare, 
când spiritele agitate de valurile 
cutropitoare ale crâncenului răsboiu 
se vor fi calmat şi judecata obiec
tivă va fi luat iarăş stăpânirea ei 
deplină.

Deocamdată ne mulţumim nu
mai a schiţa în treacăt cele în
tâmplate şi a scoate în relief nişte 
cuvinte de aur, nişte sfaturi înţe
lepte de adevărat bărbat de stat, 
rostite de domnul ministru preşe
dinte, contele Tîsza în această 
chestiune gravă — şi mai alss 
pentru noi penibilă chiar.

Lucrurile s ’au petrecut astfel. 
In şedinţa dela 24 Februarie de
putatul sas Dr. Carol Schmidt, ales 
în cercul Cristian,, a rostit o vor
bire mai
blica în întregime, şi a scos la < 
iveală diferite gravamine şi sufe- j 
rinţe ale poporaţiunei din acest ) 
colţ de ţară produse parte de in- j 
vaziune şi parte de jafurile, cari I 
au urmat în urma ei mai cu seamă | 
pe la casele refugiaţilor. Pretinzând 
deplină despăgubire pentru pagubile | 
suferite pe seama locuitorilor, care \ 
să se acopere chiar şi din confis
carea averilor celor trecuţi cu duş
manii patriei noastre şi din des
păgubirile luate dela cei aflaţi vi
novaţi de furt, dânsul aruncă o 
gravă învinuire asupra Românilor, 
fără deosebire, trăgând la îndoială 
chiar şi loialitatea sinceră a celor 
rămaşi acasă, exprimată cu atâta 
tărie prin jertfele de sânge ale 
fiilor neamului nostru şi prin ros
tul archiereilor şi aleşilor bărbaţi 
conducători până şi înaintea trep
telor tronului Maiestăţii Sale.

Natural, că acest discurs aspru 
nu putea rămânea fără cuvenitul 
răspuns din partea vre-unui depu
tat român şi astfel în şedinţa die
tei din 28 Februarie a. c. a luat 
cuvântul deputatul Dr. Iosif Sie- 
gescu, care a pretins cea mai as
pră pedepsire a trădătorilor de 
patrie, dar a protestat încontra 
generalizării învinuirilor aduse şi 
asupra mulţimei nevinovate. A 
taxat de o absurditate formarea 
unui nou partid moderat român, 
având Românii să-şi valoreze drep
turile lor în cadrul partidelor exis
tente. A arătat, că în Ungaria ni
meni n’are să-şi teamă limba şi 
cultura sa naţională, deoarece aici 
domneşte egală îndreptăţire pentru 
toţi fiii patriei. Toţi conducătorii 
politici ai Românilor din Ungaria 
au înfierat după cuviinţă pe dema
gogii, cari trecând în România au 
căutat să turbure armonia dintre 
cetăţenii patriei noastre. Românii 
nu pretind privilegii, ei şi-au fă
cut datoria în războiu şi şi-o vor 
face şi în viitor, nu de dragul pri
vilegiilor, ci ca să se bucure de 
drepturile garantate prin lege 
pe seama tuturor cetăţenilor un
gari.

La aceasta contele Tisza în- 
tr’o vorbire mai luugă, în care a 
dat răspuns la toate chestiunile 
atinse tn legătură cu raportul al 
şaselea despre aplicarea__puţerii_

escepţionale, a făcut următoarele 
declaraţiuni momentuoase:

Dând expresiune bucuriei sale 
pentru tonul patriotic şi precisiunea 
cu care Dr. Siegescu a arătat locul 
cuvenit cetăţenilor români din Un
garia în viaţa publică a zis: Dacă 
concetăţenii romani voesc să ajungă 
acolo, ca ei să se bucure nu nu
mai de drepturi depline, ci şi de 
sentimente depline frăţeşti, fără 
de care nu se poate închipui bu
năstare, atunci ei trebue să se 
aşeze fără rezervă pe bazele drep
tului positiv acordat de constituţia 
ungară şi să caute a se validita 
în cadrul partidelor politice ungare. 
Ou toate acestea o parte a expu
nerilor deputatului Dr. Siegescu 
nu o poate aproba fără oarecare 
restricţiune, deşi trebue să con- 
ceadă, că ionul de amărăciune fo
losit în partea polemică a vorbirei 
sale este în multe privinţe tot 
aşa de îndreptăţit, ca şi o parte a 
expunerilor deputatului Dr. Schimdt. 
Dar momentul nu este potrivit, 
ca încă sub impresiunea eveni
mentelor din timpul din urmă să 
se discute chestiuni, cari încă nu 
le putem tracta cu nepreocuparea 
necesară istorică. Toţi cetăţenii un
gari cu sentimente patriotice tre
bue să caute acuma. în interesul 
cauzei celei sfinte să preîntâmpine 
umăr la umăr primejdia.... Ce pri
veşte ţinuta poporaţiunei române 
dirr Ungm&f ar f i  tot aşa de greşit 
a urma o politică de tăinuire, ca 
şi a generaliza simptomele triste. 
Dânsul are cunoştinţă pozitivă, că 
la vestea despre invaziunea ro
mână nu numai soldaţi maghiari 
din Ardeal, ci şi trupele romaneşti 
ale corpului VII. au provocat pe 
comandanţii lor să-i trimită pe 
frontul românesc. Astăzi încă nu 
se poate da o icoană clară. Gu
vernul şi-a dat silinţă din primele 
momente să stabilească lista ace
lora, cari au întrat în contact cu 
duşmanii şi au părăsit împreună 
cu ei ţara. Ar f i  însă tot atât de 
neeitat de a lovi in nevinovaţi, 
ca şi a lăsa nepedepsiţi pe vino
vaţi. Procedura este acuma în cur
gere. Ar fi încă prea de timpuriu 
a vorbi despre rezultat, dar poate 
declara încă de acuma, că spre re
gretul său o parte însemnată a 
intelectualilor români din Transil
vania n’au dovedit gradul acela 
ce sentimente patriotice, care cu 
drept cuvânt se aştepta dela ei. 
Consecvenţa, care trebue să o tra
gem din aceasta, nu poate să fie, 
ca să o rupem cu tradiţiunile de 
până acum ale naţiunei ungare, 
ci ca să exercităm o influinţă mai 
cu efect asupra acelor instituţiuni 
ale statului ungar, cari sunt che
mate să conducă lumea de sen
timente a generaţiunilor viitoare. 
Dânsul este convins, câ în munca 
aceasta a guvernului ungar va afla 
sprijin la factorii competenţi ai 
Românilor din Ungaria....

Meditând cineva eu liniştea, 
nepreocuparea şi seninătatea re- 
cerută asupra declaraţiunilor con
telui Tisza, e cu neputinţă să nu 
vadă întrânsul pe bărbatul mare 
şi ideal al timpului de faţă epocal, 
prin care trecem. In judecarea 
celor întâmplate dânsul nu se lasă 
răpit de impresiunile momentane, 
nici de gânduri strâmte de învi
nuire şi persecuţiune, ci este con
dus de gândul de a pedepsi, unde 
merită cu cea mai exemplară pe
deapsă, dar şi de a recunoaşte 
meritul fără încunjur. Calmul do
vedit şi cu această ocaziune şi 
cumpănirea expresiunilor şi fap
telor sunt atât de bătătoare la 
ochi, încât trebue să aibă cea mai 
mare influinţă binefăcătoare şi a- 
suora publicului

veşte lucrurile cu mult mai su
biectiv şi mai superficial. Şi este 
un adevărat noroc, că în fruntea 
trebilor statului nostru, în mo
mente atât de mari, avem un băr
bat tot atât de mare ca contele 
Tisza. Verbele lui înţelepte vor

prinde de sigur rădăcini adânci 
în inimile tuturor cetăţenilor pa
triei noastre, pentru ca într’adevâr 
să se poată revărsa asupra lor a- 
devărata bunăstare şi fericire şi 
sălăşlui între dânşii armonia atât 
de mult dorită şi binefăcătoare.

I___________ ___________  ________________________________

Chestia româna în Camera ungara.
Discursul deputatului Dr. Carol 

Schmidt din 24 Februarie 1917.

Onorată Cameră! Pagubele cauzate 
prin invaziiinea română au format atât 
în desbaterea de acuma, cât şi în toamna 
trecută obiectul mai multor vorbiri 
Pe timpul sesiunei din toamnă vorbi
rile au stat încă sub efectul subiectiv 
al durerii *3elei mari resimţite şi al 
impresiunilor nemijlecite, precând noi 
azi putem tracta chestiunea dupădesvolta- 
rea evenimentelor mai mult din punctul 
de vedere obiectiv. In desbaterea actuală 
au atins chestiunea aceasta într’un mod 
deosebit de simpatic deja deputaţii Dr. 
Gustav Graţz şi Iosif Szterenyî. Dacă 
îmi iau şi eu voie să vorbesc la a- 
ceastă temă, o fac din motivul, că ea 
este de o importanţă atât de mare, 
încât este de dorit, ca ea să fie dis
cutată din cât mai multe părţi. Nu mai 
încape nici o îndoială şi în zadar am 
nega-o, că la început în Trânsilvunia 
preste tot fără considerare la partide 
a fost o amărăciune deosebit de mare 
pentru fantul. că am lăsat în manile 
duşmanului o parte însemnată a Tran
silvaniei aşa zicând fără nici o lovitură 
de sabie. Cu toate că acceptez decla- 
raţiunea, ce a facut-o domnul ministru 
preşedmţe |aci în. dietă şi cea mai mare 
parte a mom eloi invocate, totuş nu 
pot retacea acea convingere a mea, că 
daca am fi avut grijă să întărim la 
vreme cel puţm pusurile, duşmanul ar 
fi fost oprit timp scurt şi cu puteri 
mai mici, cel puţin atâta vreme, până 
s’ar fi putut face evacuarea în oare
care ordine şi s’ar fi putut mântui 
astfel valori enorme. Am auzit cu ure
chile mele din gura unor astfel de ofi- 
ceri germani, cari mai târziu au luat 
parte la luptele violente din Predeal şi 
prin urmare au cunoscut foarte exact 
întreg teritoriul pasului Timiş, că ar fi 
fost foarte uşor cu una sau două ba
terii aşezate cu dibăcie să se apere 
pasul cel puţin o săptămână. O astfel 
de întărire uşoară ar fi fost cu atât 
mai necesară, cu cât deja după răs- 
boiul balcanic fiecare ştia, ce lăcomie 
de mărire a cuprins România şi că 
acolo se anunţa urbi et orbi, că pro
blema cea mai apropiată a României 
este cucerirea Transilvaniei. încă în 
anii 1913 se lăţise între Românii co
mitatelor noastre de graniţă vestea, că 
la prima constelaţiune favorabilă Ro
mânii vor întră în Ardeal. Şi când vi
nul deslega limbile Românilor dela noi. 
ei trădau, că ar exista chiar şi planul 
să împartă între Români casele săseşti 
şi că este deja lucru hotărât, ce casă 
va primi fiecare Român. Dacă vestea 
aceasta ar fi fost răspândită numai la 
un loc, ea ar fi putut fi privită ca 
vorbă goală. Dar ceea ce era bătător 
la ochi era faptul, că vestea aceasta s’a 
ivit deodată în difeiite comitate, în di
ferite comune, aşa încât tot se părea, 
că este ceva adevăr în ea.

Dacă deja înainte de răsboiu! cel 
mare dispoziţiunea în România pentru 
noi nu era aşa de grozavă şi n’ar fi 
reclamat din partea noastră măsuri, 
cum s’a întâmplat şi la graniţa italiană, 
totuş în decursul răsboiului a devenit 
lucru clar, că România va profita de 
prima ocaziune, ce i se va oferi, ca să 
se arunce asupra noastră în mod mi- 
şelesc şi să facă cauză comună cu duş
manii noştri Deja dela începutul răs
boiului neutralitatea ei nu ne-a fost 
amicală Toată muniţi unea destinată 
pentru Sârbi au lăsat-o. să treacă fără 
piedecă prin România. Iar când am 
voit noi să trimitem muniţium în Tur
cia, ni s’au făcut cele mai mari greutăţi 
şi pedeci şi la urmă s’a oprit pentru 
noi ori ce transit. Cât timp eram în 
posesiunea isvoarelor de petroleu gali- 
ţiane şi provăzuţi de ajuns cu petroleu 
şi benzină, ne-au trimis fără nici o 
piedecă petroleu şi benzină. Dar din 
momentul, când au căzut isvoarele de 
petroleu galiţiepe în mâni ruseşti şi 
la noi s’a ivit lipsa de benzină, ei au 
decretat oprirea exportului de acest ar
ticol, pentruca prin aceasta să ne facă 
greutăţi

(Va urma.)

Discursul de?. Dr. Iosif Siegescu.
Domnii deputaţi, cari au vorbit 

înaintea mea, au desvoltat atât de 
amănunţit ideile acelea, cu cari am voit 
să mă ocup şi eu, încât sînt silit să 
mă ocup numai pe scurt de unele ches
tiuni. Mă bucur mult, că în multe pri- 
vinţi referitoare la Români, sânt cu to
tul de aceiaşi părere cu stimatul meu 
amic, dep. Victor Issekuţ, a cărui con
cepţie trădează spiritul unui adevărat 
cavaler maghiar.

Mă firea producţiei agneote.
înainte de toate doresc să ating 

chestia mărirei producţiunei agricole. 
Curentul acesta nou cunoscut sub nu
mele de „mărirea producţiei agricole“ 
este chemat să provoace după război, 
o renaştere în viaţa economică şi agri
colă. Are dreptate, d. episcop Prohaska 
când zice că puterea dată de Dumne
zeu pământului patriei şi razele soare
lui trebue să le exploatăm, că prima 
condiţie a purtării războiului nu este 
numai praful de puşcă, ci şi praful bu
catelor măcinate: făina, şi că cununa 
învingerei nu o vor împleti numai din 
lauri de sânge ci şi din spicele de aur 
ale grâului. Un lucru trebue să recu
noaştem, şi dacă îl recunoaştem prin 
aceasta ne şi ajutăm, anume că în pri
vinţa exploatării pământului, — am 
rămas foarte îndărăt.

Dacă vrem să ne ajungem scopul 
— înainte de toate este de lipsă să ne 
ocupăm intensiv de popor, trebue sa ne 
scoborâm dm înălţimi în sînul poporu
lui, să-l instruim, şi să-l cultivăm. 
Domnii miniştri de culte şi de agricul
tură şi până acuma au făcut tot ce au 
putut face, în împrejurările actuale, 
munca aceasta însă trebue să se facă 
de aci înainte în mod mai intensiv şi 
cu mai mult rezultat. Poporul trebue 
să fie provăzut cu mijloace de produc- 
ţiuue, dar trebue să controlăm totodată 
şi dacă aceste mijloace sunt folosite cu 
efect.

Să nu vorbim pană atunci, despre 
victoria spicului de grâu, până când nu 
ne vom fi îngrijit de mijloacele cari ne 
duc la învingere. In privinţa aceasta, 
trebue să imităm energia Germanilor, 
al cărui principiu este: „Dacă tiebue 
să se facă ceva, atunci se va şi face“. 
Cu sistemul de până acum nu ne-am 
ajuns scopul. Nju e permis sâ ne mul
ţumim numai cu aceia că trimitem în 
diferitele ţinuturi, învăţători singuratici 
cari de bună seamă vor scrie raporturi 
frumoase despre situaţie, ci spre sco
pul acesta trebue să ne folosim de 
astfel de oameni, cari au inimă, minte 
şi pricepere pentru instruirea poporului. 
Astfel de oameni trebuiesc bine plătiţi 
să nu fie funcţionari de rangul al X-lea 
sau al Xl-lea de plată — fiindcă fără 
parale, sau cu bani puţin, — nu se 
poate face propagandă. Banii folosiţi 
spre acest scop, vor aduce roade cu 
prisosinţă. Va trebui mai departe să 
redactăm astfel de publicaţii, pe cari 
să le citească poporul şi după citirea 
cărora să aibă ocazia să folosească şi-n 
viaţa ceia ce a învăţat din ele. Trebue 
să instruim poporul, fără considerare 
la naţionalitate. De fstrucţia asta să 
aibă parte, Românii, Slovacii, în aceiaş 
măsură ca şi Maghiarii. Trebue să re
dactăm aceste publicaţii şi în limba naţio
nalităţilor şi trebue să le dăm califica- 
ţia aceasta de instructer şi acelora, cari 
cunosc limbile naţionalităţilor — cari 
apoi trăind în mijlocul poporului să 
poată controla rezultatele acestei ins
truiri.

In lături cu funcţionarii, cari 
trag foloase din necazuiile 
popoiului.

Trebue să ne apropiem de inima 
poporului şi trebue să înlăturăm casta 
acelor funcţionari dela sate, cari urmă
resc să-şi câştige merite patriotice din 
suferinţele altora. Instruirea poporului, 
trebue să o încredinţăm la astei de per
soane, cari vorbesc limba poporului, pen- 
trucă acela care ştie vorbi limba poporului 
poate sâ şi împlinească chemarea, cu 
altă putere morală cu alt efect, şi 
poate să-şi spună influeţa lui morală 
îndreptăţită în serviciul supuşilor poli
ticei naţionale.

(Va urma).

Contritoţiimi la cnnoaşterel 
României.

De contele Franeisc Garai Marenz
II.

In unele privinţe România apar 
ca productul jaluziei puterilor mar 
Esceptând împrejurarea aceasta, Austrd 
Ungaria nu a nutrit ambiţiuni imperiaj 
liste. Lipsa acestora a născut ambiţiun 
imperialiste la vecinii săi, şi invers, 
xistenţa lor în Rusia a constrâns p< 
vecinul mai slab să renunţe la ast 
fel de tendinţe. In temeiul faptului, ci 
Austro-Ungaria n’a luptat nici cân< 
contra Rusiei, România a fost în moc; 
firesc cruţată. Acum a ajuns între 
două petri de moară şi îi lipseşt 
forţa de resistenţă în faţa acestor pu 
teri dinamice. Având spre Rusia grani 
ţă îngustă, România s’ar fi putut uşo 
apăra în contra vecinilor dela răsărit 
situaţia e astăzi inversă. Desvoltare* 
României dovedeşte, că atârnarea 
dela alte state & apărat-o cu succes îr 
epocele anterioare, că putea să balan 
seze mai uşor de câte ori era ţinuţi 
de mână. Politica de balans a Români 
ei, în epocele anteriore, era foarte mă 
iastră, când trebuia să oscileze între 
trei puteri, deoarece totdeauna i se 
îmbia favorul, să aibe sprijinul aloi 
două puteri contra uneia. Uneori dij 
plomaţii tuturor vecinilor se încăierau 
o împrejurare, care asemenea o favo-1 
riza. Neavând dreptul de a-şi fixa libei 
ţinuta, România n ’a fost silită să ieie 
poziţie mai ales din pricina, că influ- 
inţele externe se paralizau. îndrumată 
la puterile sale proprii, se juca cu in 
dependenţa sa, căutând în desfăşurarea 
unui răsboiu, orientare. Aşezată în faţa 
altor două puteri, România n’a fost în 
stare să aleagă.

Conturiem în fuga condeiului 
icoana istorică-geografică a României, 
examinând totodată şi sufletul ei. Ca
drele articolului ne constrâng să re
nunţăm la dorinţa de a întrepta su
fletul cetitorilor pe toate acele drumuri, 
pe care le-am făcut noi în această ţară 
interesantă. De pe cel mai înalt pisc 
al Carpaţilor transilvăneni ne-am în- 
pânzit privirile peste mănoasa câmpie 
românească, până dincolo de măreaţa 
Dunăre. Am întovărăşit apele acestui 
râu dela Porţile de fer, dealungul pi
toreştilor oraşe bulgăreşti, cari îngroa
pă atâtea reminişcenţe despre luptele 
istorice, printre înaltele maluri de tresti- 
e ale braţului Sulina, până la marea 
neagră. Cunoaştem ochiurile de păşn^e 
grasă din munţi şi aşezările albe din văi 
ale oamenilor; am fost oaspe la mănă
stirile Moldovei, ne-a delectat călătoria 
negrăit de frumoasă cu plutele pe Bis
triţa, am văzut grădinile laşilor şi cu
noaştem din adânc viaţa capitalei. Na
tura a hărăzit României în toate pâr 
ţile, cu escepţia uneia, graniţe puter
nice. Numai înspre stepă are porţi des
chise. De aici suflă nestăvilit crivăţul 
până în inima ţării. Este o urmare a 
crivăţului, care străbate până în oase 
şi arde feţele de se întorc privirile hip
notizate spre Carpaţi, furişând câte o 
privire piezişe spre râul graniţei de 
sud. Odată am călătorit din România 
la Ruşciuc şi de aici Bulgaria de-a 
curmezişul, trecând prin strâmtoarea 
Şipca. Ne-am convins lămurit de con
trastul geografic dintre România, care 
e concrescută sub toate raporturile geo
grafice cu Europa centrală şi între 
ţara aceea aspră din sudul Dunării. 
Ţara aceasta aspră însă a isvodit a- 
tâta putere morală şi spirituală de a 
recunoaşte, că peninsula balcanică for
mează din punct de vedere geopolitic 
Continuarea Europei centrale, că ală
turea de aceasta trebue să trăiască 
şi să moară, să învingă ori să cadă. 
România răsfăţându-se, s’a lăsat răpită 
de cântecul de caval al bizantinilor 
moderni. Natura a indicat României 
locui ce-î revine, mai desluşit decât 
Bulgariei. Dar nici cele mai respioate 
graiuri ale naturei nu pot ajuta, 
dacă omului îi lipseşte simţul necesar.

Şi acuma să marcăm vre-o câteva 
etape din istoria românească. Princi
patul moldovan l-au înfiinţat românii 
din Maramurăş Ia anul 1290 pe când 
românii din Făgăraş, trecând muntele 
la 1348, au înfiinţat voivodatul mun
tean. Voivozii au rămas, până la ivirea 
Turcilor în Europa, vazali declaraţi 
ai regilor ungari; până la lupta dela 
Mohâcs şi-au schimbat des stăpânii, 
fiind supuşi când ungurilor, când turci 
lor.

( ra urma.)



Fagma 2

Discursul cancelarului 
imperiului german,

— Urmare —

în război mai avem de îndeplinit 
probleme enorme intelectuale, — eco
nomice şi sociale. Le putem deslega 
numai dacă întreaga forţă, a cărei re- 
sumare singură ne poate capacita a 
câştiga acest răsboiu, va dăinui în tim
pul păcei, dacă se va croi acestei forţe 
drumurile în cari să poată procrea şi 
mai departe liberă şi cu bucurie. (Voci: 
Foarte just!) Aceasta nu se regulează 
după şabloanele de partide, ci aceasta 
o cere puterea internă a statului. -Şi 
această cerinţă îşi va câştiga dreptul 
la viaţă. Dacă ar dori însă cineva să 
obiecteze, că au fost înşelate speranţele 
puse într’o transformare populară a 
făpturei germane interne, acum o sută 
de ani, după răsboiul de independenţă, 
aeela trece cu totul cu vederea dife
renţa în puterile dinamice. (Voci din 
stânga: Foarte justj

Au trecut timpurile, când politica 
de cabinet domnea în guverne şi când 
curentele de libertate au fost mai mult 
sau mai puţin cosmopolitice. Pe timpul 
acela ideia naţională lumina numai în 
puţine capete. Astăzi a cuprins între- 
Sul popor în toate straturile sale, tre
când peste orice clasă şi partid, sudân- 
dul într'o unitate indwizabilă.

Ne vom elibera singuri.
Cred că fiecare reprezentant cir- 

comspect al drepturilor poporului va 
şti a estima valoarea organizaţiilor noas
tre monarchice, la fel cum recunosc 
aceasta şi bărbaţii buni conservatori. 
(Voci: Foarte just!) Briandzii, Lloyd 
Georgesii etc. vor să facă lumea să 
creadă, că ţinta lor ar fi, de a elibera 
Germania de militarismul prusiac şi să 
dăruiască poporului german libertăţi. 
Ei bine, acolo unde suntem de elibe- 
îaţi, acolo o von  îngriji noi inşii-ne. 
(Voci: Foarte justl) Şi cât priveşte mi
litarismul, o ştim cu toţii, — înaintea răs- 
boiului o ştia şi domnul Lloyd George, 
că situaţia noastră geografică ne tot 
aminteşte cuvântul lui Friediich cel 
Mure: „Toujours en vedette“ / Mai efi
cace nu putem sta în gardă de cât în 
organizaţii car zac pe pământul solid 
monarchic, prin nimic mai cu eficacitate 
de cât printr’o Monarchie care îşi are 
rădăcinele în popor, în massele mari şi 
care îşi prinde puterea din această 
sursă nestycabilâ, unică a bărbatului 
liber. Şi nimic altceva nu este sensul 
şi natura ideei germane de împărat, 
precum a regalităţei prusiace. (Voci: 
Bravo.)

Chestiuni actuale.
Din viitor mă înapoiez la rela- 

ţiunile prezentului. Ultimul meu dis
curs din 12 Dec. 1916 ţinut în faţa a- 
dunărei Reichstagului a fost dedicat 
propunerei Germaniei şi a aliaţilor ei 
de a intra în pertractări pentru pace. 
Procedarea noastră a găsit la statele 
neutrale un răsunet viu. Aceasta şi-a 
găsit expresie elocventă în propunerile 
cunoscute a le preşedintelui Statelor 
Unite, în procedarea guvernului Confe
deraţiei elveţiene şi a regatelor scan
dinave. La duşmani mânia încleştată de 
răsboiu a deţinătoriloi de putere, a 
fost însă mai tare de cât strigătul po
poarelor după pace. Răspunsul lor a 
fost mai brutal şi mai temerai de cât 
şi l-ar fi putut închipui un om cu scaun 
la cap la noi şi în ţările neutrale.

Efectul acestui document de ură 
şi ironie barbară se înfăţişează limpede 
ca ziua. Alianţele şi fronturile noastre 
stau mai tare şi poporul german este 
mai unit ca ori şi când. (Bravo.) Vina 
Îngrozitoare pentru continuarea vărsă- 
rei de sânge şi blestemul omenimei su
ferinde ea€e asupra adversarilor noştrii. 
Ei au fost aceia, cari au respins mâna 
înţelegerei.

(Va urma).

Ştiri diverse.
Schimbări la ministerul de ex

terne austro-ungar. Din Viena se a- 
nunţă că contele Marcu Wickenburg se 
retrage dela postul de şef al secţiunei 
politice comerciale dela ministerul de 
externe, cu care prilej regele l’a distins 
cu coroana de fier, clasa întâi. Succe
sorul lui va fi deputatul ungar dr. Gus- 
tav Gratz. Contele Wickenburg va 
primi un post în străinătate.

Şeful biroului presei dela ministe
rul de externe, consilierul Montlong, a 
fost însărcinat cu conducerea consula
tului din Geneva. In locul lui a fost 
numit cavalerul de Wiesner fost ma
gistrat.

Primăria din Budapesta pentru 
redeschiderea şcolilor şl teatrelor.
In şedinţa de eri consiliul comunal bu- 
dapestan s’a ocupat de criza de 
cărbuni şi a constatat că deşi aprovi
zionarea Capitalei cu cărbuni nu e încă 
satisfăcătoare, ea s’a îmbunătăţit totuşi, 
şi de aceia în speranţa unei aplanări 
a crizei, a decis să roage guvernul să 
reducă treptat şi să retragă o serie de 
măsuri aspre luate, şi să se facă cu 
putinţă ca reprezentaţiile teatrale şi 
concertele să fie reluate, fiind în joc 
nu numai cultura ci şi existenţa atâtor 
familii. Şcolile medii comunale vor fi
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redeschise la 5 Martie, iar cele elemen
tare şi civile la 12 Martie.

0 nouă urcare a preţului tutu
nului va avea loc la I Martie. Se va 
avea în vedere în pruna linie calităţile 
mai scumpe ale tutunului şi ţigărilor.! 
Urcarea preţului va fi de 30—50 pro
cente.

Blare viscol la Viena. Eri, după 
o dimineaţă caldă, s’a deslănţuit la 
prânz asupra Vienei, un mare viscol, 
însoţit de trosnete şi tunete. Multă ză
padă a căzut. Mai târziu timpul s’a în
seninat, dar apoi s’a mai repetat odată 
viscolul dela prânz.

Sălile de concert şl oonferenţe 
din Viena au fost din nou deschise prin- 
tr’un ordin al guvernatorului Austriei 
de jos, deocamdată pe trei zile pe săp
tămână: Sâmbătă, Duminecă şi Luni, 
de oarece criza de cărbuni e mai 
redusă.

George palafalvi, care acum de 
curând a tras câteva focuri de revolver 
în Camera ungară, din galerie, — fiind 
în stare de beţie — s’a retras acuza 
contra lui, şi a fost trimis pe front.

Ştirile zilei.
Publicare. La primăria comunei 

Reşinâr (Szebenm.j află momentană a- 
plicare o forţă de lucru pe lângă o re- 
muneraţiune lunară de 120 cor. even
tual după aplicabilitate ,şi alte venite.

Resinâr, 1917 feb. 27.
Ioan Jurcoiu 

notarul comunei.
M-Zl. 4889/917.

Vizitatia a Vi a a gloatelor, ce
lor născuţi în ani 1891-72 va avea loc

în casele din (Strada neagră Nr 44 e- 
tajy^J) casa unde născut H o p i 
teruşr în ordinea următoare: Cei din 
an|i 1891-1886 în 9 MaTtie 1917, 4885- 
1881 în 10 Martie, şi cei ulterior 
în 12 Martie. Amploiaţii dela Căile 
ferate se vor vizita... în 13 Martie, 
1917 la gară în Cancelaria direcţiunei 
a atelierurilor calei ferate.

Vizitaţiile se începe punctual la ora 
7 şi 1/2.

Detaliuri se pot vedea din placate
Brassó 2 Martie Í917.

Magistratul orăşenesc.
A Brassó kir. tőrvéyszök.

P. 713-917 szám.
Idéző hirdetmény. A brassói kir 

törvényszék közhírré teszi, hogy Spitz 
Albért és Testvére utódai felperes-nek 
Baiulescu B. Mária alperes ellen 2556 kor. 
90 fillér s járulékai iránt indított peré
ben a per felvételére határnapot tűzött 
és felhívta a feleket hogy 1917 évi 
május hó 1 napján délelőtt 9 órakor 
hivatalos helyiségében (kir. törvényszék 
I. emelet 49 ajtószám alatt) jelenjenek 
meg, egyszersmind pedig az ismeretlen 
helyen tartózkodó Baiulescu B. Mária 
alperes részére ügygondnokul Dr. Vájná 
Gábor ügyvédet (lakik Brassó) nevezte 
ki. A bíróság felhívja az alperest, hogy 
a fent megjelölt határnapon és órában 
meghatalmazott ügyvéd által jelenjen 
meg mert ellenkező esetben az ügy
gondnok fog az ismeretlen helyen tartóz
kodó Baiulescu B. Mária alperes helyett 
eljárni.

Brassó 1917 évi február hó 20 napján.
Elekes Andor s. k.

A. elnó'k.
A kiadmány hiteléül.

Holló Béla.
s. h. tiszt.

Râstoiul submarinelor înăsprit.
V A P O A R E  S C U F U N D A T E .

4 vapoare cu trupe duşmane scufundate in marea Mediterană.
Şeful marinei germane anunţă: In regiunea închisă a Mărei Mediterane, 

submarinele noastre au scufundat la 17 Februarie la sud de Malta, un vapor 
de transportat trupe de 9000 tone, pe drum spre răsărit, la 23 Feb. un vapor 
de transport tixit de trupe de 5000 tone, în aceiaş zi încă un vapor cu trupe 
de 4494 tone cu 500 soldaţi coloniali, cu artilerie şi cai pe bord. O parte din 
aceste trupe s’a înecat.

Alte 13 vapoare scufundate.
Biroul Wolff anunţă: In zilele din urmă, submarinele noastre au mai scu

fundat în Marea Mediterană încă 13 vapoare de 25.160 de tone, printre cari va
porul italian „Oceania“ de 4217 tone cu grâu din America, pentru Italia, vaporul 
englez înarmat „Corv“ de 3264 cu 5000 tone metal, sămânţă de in şi bumbac, 
venind din Bombay spre Hull;vaporul italian înarmat „Prudeaza" 3306 tone cu 
porumb din Argentinia pentru Italia, vaporul suedez Skogland de 2903 tone cu 
cărbuni din Norfolk spre Neapole, vaporul grec „Bri eoni sos" cu 3537 tone pe 
drum dela Salonic spre Algeria.

Un submarin german a scufundat o întreagă flotilă de vapoare de pescari 
franceze în Canalul Mânecei.

Vapoarele engleze „Slaguly“ „Headley Hanna Croansbell“ au fost scufundate.
Şeful admiralităţii marinei germane anunţă: Alte două submarine germane 

întoarse acum în portul german, au scufundat 22 vapoare de 64.500 tone. Un 
submarin a dat la coasta de sud a Irlandei peste un fel de cursă contra sub
marinelor, formată de un vapor de petrol, care avea patru tunuri bine ascunse. 
Dela ora 3 pâuă seara, submarinul a dus o luptă de artilerie cu acest vapor şi 
alte vapoare de vânătoare contra submarinelor, nimerind de trei ori aceste 
vapoare engleze.

Cu cele 22 vapoare ententiste scufundate au fost nimicite 8800 tone grá
náté, 3300 tone cereale, 3000 tone sămânţă de in, 15.000 tone cărbuni, 2500 
tone materii de război, 3500 tone articole industriale, 4300 tone in, 1200 tone 
fer, 1800 tone nuci.

Alte vapoare scufundate sunt: vaporul Golgein Castle de 1596 tone, pe 
care se aflau şi 2 americani, a fost scufundate apoi vapoarele engleze Wattsfield 
2012 tone. Invercaul de 1416 tone, Tecvyn; vapoarele italiene: Cromerna de 
3132 tone, Assunta de 101 tone, vaporul rus Mory de 178 tone.

America In ajunul războiului.
Se confirmă din Newyork că la scufundarea vaporului „Laconia“ şi-a găsit 

moartea şi câţiva călători americani, şi acesta e un motiv de răsboi pentru Sta
tele Unite. Ştirea despre scufundarea „Laconiei“ a sosit la Washington îndată 
după ce Wilson şi-a ţinut discursul — şi a provocat mare senzaţie. Wilson a 
conferat apoi cu Lansing în chestia scufundărei „Laconici". Două femei ameri
cane au murit îngheţate de frig, nu după torpilarea „Laconiei“. Aceasta e deja un 
act german — spun foile italiene — aşteptat de Wilson ca să declare răsboi.

— S’a început cu înarmarea a o sută de vapoare comerciale americane 
cu tunuri.

— In parlamentul german secretarul de stat dela externe, Zimmermann, a 
declarat, că Germania e şi acum dispusă să între în tratative cu America, dar 
numai cu condiţia ca răsboiul înăsprit cu submarine să nu fie redus.

îWWitlMHnindlal.
S i t u a ţ i a

Din rapoartele actuale ̂ reese, ca luptele^ cu France^ şi Italienii 
sunt mai violente ca în trecut. Rezultatul acestor . trei ziîe pentru noi 
se rezumă în operaţii reuşite, cari ne-a u adus circa 1$9,0 prisonieri, 
42 mitraliere, 25 de puşti cu repetiţie şi 18 avioane nimicite ale duş
manilor noştri, afară de pierderile simţitoare cari ie-am^cauzat adver
sarilor. Fronturile în general n’au aflat modificări njai esenţiale.

Comunicatul ottolal al marelui Cartier Austro-Ungar.
Budapesta 3 Maitie. Frontul răsăritean. Trupele noastre de asalt îu între

prinderea anunţată de ieri, de lângă Narajowka au făcut prisonieri trei oficeri 
ruşi şi 276 oameni de trupă, capturând şi 7 mitraliere. — In Wolhynia lângă 
Voronczyn prin încercările de înaintare întreprinse, trupele noastre de asalt au 
înaintat în poziţiile ruseşti un kilometru şi jumătate pe o lăţime de 2 kilometri 
şl jumătate, căutându-şi totodată şi ocazie de a distruge poziţiile duşmane. — 
După aceea s’au reîntors cu 122 de prisonieri şi cu 4 mitraliere.

Frontul italian : In sectorul dela Sugana, în câteva puncte artileria italiană 
a continuat focul violent început. — Încercarea unui detaşament duşman de-a 
pătrunde în liniile noastre dela Scurelle dealungul văii Masso, am z.robit’o ime
diat la început. Spre apus dela Asiago o patrulă de glotaşi tirolezi, a trecut 
noaptea peste valea Assa, prin asalt a ocupat dela duşman lângă Canove o tran
şee italiană şi din această întreprindere de recunoaştere şi după ce a sdrobit 
toată trupa ce voia să susţină poziţia s’a reîntors cu câţiva prisonieri.

Frontul sud-ostic: Nu-i nimic de anunţat.
Budapesta 4 Maitie. Frontul răsăritean. Din cauza gerului, care din nou a 

început să devină tot mai aspru operaţiile au fost mai restrânse.
Frontul italian: Ieri seara Regimentul 24 de infanterie dinpreună cu părţi 

din Regimentul 20 de landwehri au distrus o linie de tranşee.duşmane şi reîn- 
torcându-se au adus 42 de prisonieri şi 7 mitraliere.

Artileria noastră prin focul său precis a distrus o pulberărie duşmană.
Fiontul sud-ostic: Situaţia este neschimbată.
Budapesta 5 Martie. Frontul răsăritean: Nu este nimic de anunţat.
Frontul italian: In urma schimbării timpului înspre mai bine şi mai favo

rabil pe linia de luptă situată dealungul mării operaţiile de artilerie şi aruncă
toare de bombe, au devenit mai violente. — In apropiere de Dolja, Italienii au 
împuşcat tare localitatea Kostanjeviţa — Patrulele de explorare ̂  ale Regimen
tului 37 de infanterie, au pătruns în dosul tranşeelor duşmane până la un tran- 
şeu de retragere situat în dosul linii de luptă, au bătut pe soldaţii aflători acolo, 
iar la reîntoarcere au adus 10 prizonieri, ei însă n’au suferit nimic. — Pe linia 
de luptă tiroleză din spre ost, Italienii au dat un atac asupra ? poziţiilor noastre 
din regiunea dela Cima di Costabella situată spre nord dela /valea San-Pelle- 
grino. — După o luptă plină de hărţueli încoace şi încolo, le-a succes a intra 
în una din poziţiile noastre, care era foarte înainte. — Lupta însă aici nu s’a 
terminat.

Hofer
su b  ş e fu l a ta tu lu i m a jo r .

Comunicatul oficial al marelui Cartier german.
Berlin 3 Martie: Frontul apusean: Detaşamente tari de, explorare englezeşti 

la Hulluch şi la Lievin de asemenea şi în alte puncte ale liniei ; de luptă dela 
Artois, încă înainte de răsăritul soarelui au încercat a pătrunde- tn poliţiile 
noastre. I-am respins însă pretutindeni. — Pe ambele laturi a ler iui Ancre au 
decurs din nou lupte furioase de infanterie, în cari duşmanul afară de pierderea 
mare şi sângeroasă în morţi a mai lăsat în manile noastre mulţi prisonieri şi 8 
mitraliere. — Im Champagne dealungul Aisnei, încercările franceze de a sparge 
unele din liniile noastre au rămas fără rezultat.

Frontul răsăiitean: Linia de luptă a principelui bavarez Leopold: La Iluxt 
şi între lacul Narocu, precum şi dealungul liniei Stochod, focul de artilerie a fost 
eu mult mai viu, ca în zilele precedente. Spre apus dela Luck,, la Woronezyn 
trupele noastre de asalt pe o întindere de 2 klm. şi jumătate în lăţime şi 1500 
de metrii în lungime, au pătruns în tranşeele duşmane şi după ce le-au sdrobit 
întăriturile s’au reîntors cu l22 de prisonieri şi 4 mitraliere.

Spre ost dela Narajovka în întreprinderile ce le-au avut trupele noastre au 
făcut 276 oameni de trupă şi 3 oficeri prisonieri, capturând, şi 7 n|itraliere.

La Linia de luptă a Arhiducelui lo sif; precum şi la Grupa armată Macken- 
sen : din cauza zăpezii celei mari care încă cade în continuu, operaţiile au fost 
foarte restrânse.

Fiontul macedonean: Nu s’a întâmplat nimic de importanţă.
Berlin 4 Martie. Fiontul apusean: Timpul foarte nefavorabil şi rău chiar, 

care nu se mai schimbă aproape pe toate locurile, a ţinut în margini foarte res
trânse operaţiunile militare, micile întreprinderi cari totuşi le-am încercat, au 
fost încoronate cu succes. La Chilly între Somnie şi Ancre am prins 18 Englezi, 
Ja Verdun dealungul drumului am prins peste 100 de francezi, iar în Elsaţia de 
sus am prins 37 de francezi.

Frontul îăsărilean: Nici aici nu a fost vre-un eveniment mai esenţial de 
operaţii militare, mai ales din cauza gerului gozav, care e tot ca mai înainte.

Frontul macedonian: Situaţia este absolut neschimbată.
Berlin 5 Martie. Frontul apusean: In urma împrejurărilor cari par a fi mai 

favorabile, pe întreagă linia de luptă în toate punctele operaţiile au devenit cu 
mult mai vii faţă de cele din zilele precedente. — Englezii după un foc tare de 
artilerie au atacat poziţiile noastre din pădurea St. Piere-vaast, situată spre nord 
dela Somme. — După o luptă îndârjită, a rămas îu posesiunea lor o bucată din 
tranşeul nostru ce se află de alungul drumului Boucha-Vesnes-Moislains de alt
fel însă i-am respins. — Posiţiile Francezilor din pădurea Courieresi situate pe 
ambele ţărmuri ale lui Maas, au fost ocupate de trupele noastre, cari peste 
noapte au respins cu putere şi contra-atacurile încercate de duşman. — In partea 
dinspre sud-ost a pădurei Fosses, de asemenea am ocupat dela Francezi un 
punct de mare valoare. — Afară de pierderile constatate de exploratorii noştrii, 
cari au pătruns mult peste liniile duşmanului ocupate de noi, am mai făcut pri
sonieri 6 oficeri şi 576 militari de rând, luându-i duşmanului şi 16 mitraliere şi 
25 de puşti cu tragere repede. — In lupta mare aeriană ce am avut duşmanul 
a pierdut 18 aeroplane, pe unul din acestea l-am împuşcat de jos. — Noi am 
pierdut faţă de duşman numai 4 aeroplane.

Pe câmpul de luptă răsăritean precum şi pe frontul macedonean, operaţiile 
de luptă au rămas tot reduse. 1

Deputatul Italian Pranzollinl cere ca Italia să încheie pacea.
Lugano, 2 Martie. — Deputatul socialist Pranzolini a prezentat în Camera 

italiană o nouă propunere în sensul, ca Italia fără întârziere să înceapă trata
tivele de pace.

Deputatul socialist şi-a motivat propunerea spunând, că Italia a intrat în 
război fără să fie aprovizionată în mod îndestulător cu mijloace de trai.

— Popolo d’Italia scrie că felul flegmatic cum s’a deschis acum Camera 
italiană înseamnă numai liniştea înainte de furtună. Grupul socialiştilor revo
luţionari a hotărât să întreprindă un atac violent contra guvernului, pentru mă
surile economice pe care nu le-a luat la vreme.

Fracţiunea socialistă parlamentară a prezentat în Cameră o rezoluţie, pen
tru a fi votată de Camera care sună:

Camera stabileşte pe de o parte lipsa de prevedere, când Italia a fost tâ
râtă în război, fără a fi încheiat acorduri internaţionale potrivite pentru garan
tarea aprovizionării ei, pe de altă parte egoismul capitalist şi naţionalist de care 
e condusă politica tuturor statelor în război şi în raporturile cu aliaţi a creat 
astfel de stări în viaţa economică a Italiei, încât e necesară o schimbare ime
diată apliticei externe şi de război a Italiei,.pentru a grăbi tratativele de pace,— 
căci fără pace, nu e de sperat într’o rezolvare a chestiunilor de aprovizionare 
a ţării şi at.tfel se primejduieşte viitoarea des voi tar« economică a Italiei.

— Prim ministru Bosseii a rugat Camera să nu discute acuma această pro
punere a socialiştilor, ci să o amâne cu 6 luni, căci nu e acuma vremea să se 
discute politica de război a Italiei. Propunerea lui Bosseii a fost votată cu 227 
voturi contra 31. Aceste 31 voturi au fost:ale socialiştilor oficiali, 1 clerical, 2 
Giolittiani şi Enrico Ferri, profesorul socialist. Alţi 60 de deputaţi au părăsit sala 
în timpul votului.

Distrugerea unei fabrici de pulbere prin explozie.
Paris 5 Martie. Gazetele anunţă că la explozia fabrlcei de pulbere din Bou- 

chet au "fost omorâte 2 persoane şi 17 grav rănite. Fabrica a fost distrusă cu 
desăvârşire

O stafie de artilerie la Saloniki bombardată de aviatori germani.
Londra 5 Martie. „Times“ aduce ştirea din Saloniki că în decursul săptă- 

mânei trecute 15 aviatori Albatros au bombardat în împrejurimea de la Saloniki 
o staţie de artilerie cu bombe. Pagubele, zice „Times“, sunt neînsemnate.

Ludendorff 
şeful statului majoi.

■CritJjma, oră ,.
Regele €arol la  Budapesta.

Budapesta 5 Martie. Regele Carol va veni Joi pentru o zi aci.

Succesul războiului submarin pe luua Februarie.
Zürich 5 Martie. „Neue Züricher Zeitung“ comunică din Haaga: In luna 

lui Februarie au fost scufundate cel puţin 700.000 de tone spaţiu de vapoare.

Perderile de ofiţeri Italieni dela lncapuiul războiului.
Budapesta 5 Martie. Se anunţă din cartierul de răsboiu al presei : In urina 

unei statistice particulare Italia a perdut dela începutul; răsboiului: 12 generali, 
125 coloneii şi locotenent-coloneli, 213 majori, 1585 căpitani, 1977 locotenenţi şi 
3995 sublocotenenţi.

Scufundarea unul distrugător englez.
Londra 5 Martie Admiralitatea comunică că îu ziua de 1 .Martie s’a scu

fundat în Marea Nordică un distrugător englez împreună cu întregul echipagiu. 
Este probabil că vaporul s’a isbit de o mină.

Vapoare engleze scufundate.
Rotterdam 5 Martie. Au fost scufundate vapoarele engleze,; „Huntsmann" 

(7500 tone), „Klamm Farquhan“ (5000 tone), „Yolo“ (4000 tone), „Lcnghurst" 
(5000 tone). Despre soartea vaporului „Clearfield“ (4200 tone) care trebuia să so
sească zilele trecute, nu se ştie nimica.
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